

Нам отвечают...

В совхозе допускается бесхозяйственность — рабочий шлет об этом письмо в редакцию. Грубит продавец, не ходит автобус — тоже обращается за помощью. Правда, у большинства наших читателей такое решение возникает не сразу, а после того, как замеченные недостатки вовремя не смогли ликвидировать руководители на месте.

По некоторым письмам, требующим досконального разбора, выезжают сотрудники редакции. Другие направляются для расследования и принятия мер в те инстанции, которые могут разрешить возникший конфликт.

Как правило, ответы на письма читателей приходят в десятидневный срок, иногда чуть позже. В них обычно указывается, что факты подтверждены, письмо было рассмотрено на заседании исполнкома Совета, рабочего комитета, недостатки устранены. Такие ответы редакция сообщает авторам или публикует в газете.

Но бывает иначе. Письмо Т. Баженовой из с. Сосновки, в котором она попросила разобраться с приусадебным земельным участком пенсионера Кульгина, редакция направила 23 апреля председателю Сосновского сельсовета тов. Макарову. Чуть позже туда же было направлено письмо жителя с. Куртукова И. Коверина, просившего помочь, чтобы огородили местное кладбище. Редакция неоднократно требовала от тов. Макарова разобраться с письмами и ответить. Письма напоминания и записки, звонили по телефону, разговаривали лично. В ответ поступали одни обещания. Более того, видимо, чтобы не жаловался, сельсовет направил к тов. Коверину комиссию проверить его земельный участок. Тов. Макаров (так приходится понимать), чтобы на влечь гнев руководителей второго отделения на Коверина, сообщил управляющему, что будто бы тот не доволен размером приусадебного надела. В результате тов. Коверин вынужден был прийти в редакцию и попросить справку, что он подобных жалоб ни на кого не писал. Вот это «реагировал» председатель сельсовета на справедливую просьбу избирателя!

Редакция получила ответы от тов. Макарова, спустя семь и пять месяцев после направления писем. Неужели так трудно было разрешить поднятые вопросы? Нет, конечно. Долго тянулся тов. Макаров и с ответом на выступление газеты по поводу строительства Таргайской восьмилетней школы.

Еще в мае в редакцию пришло письмо от рабочей из Ильинки Е. И. Шмаковой. Совхоз вывез с ее приусадебного участка много тонн перегноя, при этом было разрушено три сотки огорода. Требовалось разровнять образовавшуюся яму, поставить забор.

Редакция направила письмо председателю сельского Совета тов. Мамонтову и вскоре получила отпиську следующего содержания: «Заровнять яму нет возможности. Со временем, после того как просохнет участок, огород будет использован под посев овощей».

Прошло несколько месяцев. Мы поинтересовались, достаточно ли просохла яма. Оказалось, что достаточно, но в разгаре была жатва, огород Шмаковой был еще не убран, и тов. Мамонтов пообещал принять меры осенью. Редакция не забывала об этом напомнить, а звонко взывала к человеческим чувствам и секретаря парткома, и директо-

ра совхоза. Но дело с мертвой точки не двигалось. Наконец, тов. Сергеев твердо пообещал решить эту проблему... в два дня. Почему же так долго надо было собираться?

Неуважительно к письмам авторов, направленным для расследования и принятия мер, относится председатель Кузедеевского совхоза Фоменко. Напрасно редакция добивается в течение нескольких месяцев его ответов. Тов. Фоменко непробиваем. По-прежнему пять писем остаются без ответа. Поэтому редакция хочет посоветовать тов. Фоменко, чтобы он выбрал время и научился, как нужно реагировать на жалобы покупателей, к примеру, у председателя райпотребсоюза тов. Киреева. У него ни одно письмо не остается без расследования и ответа, хотя такиховых редакция посыпает много.

Иногда бывает, что руководители, как, например, директор совхоза «Безруковский» тов. Волохов, правильно реагируют на критику газеты, срочно принимают меры, но ответить редакции все-таки забывают. А читатели газеты ждут. Например, были письма по поводу ремонта культурных учреждений в совхозе. Основываясь на них, редакция выступила с фельетоном, но ответа так и не дождалась от тов. Волохова (а ведь тоже обещал!).

С запозданием или не реагируют на критические высказывания в газете директора совхозов «Кузедеевский» и «Кузнецкий» т. Ермилов и Савченко, по нескольку месяцев не отвечал директор совхоза «Партизан» тов. Исаев.

Порой жалобы читателей возникают из-за недобросовестности работников связи (с. с. Мутное, Усть-Нарык, Терехино и другие). Так, в июне С. П. Павлов сделал переадресовку подписки в отделении связи с. Терехина, переехав в Усть-Нарык. По вине начальника связи тов. Медведевой переадресовка была произведена лишь в конце октября. Более четырех месяцев Павлов не мог добиться решения этого вопроса и написал в редакцию.

Не все из присланных ответов нас удовлетворяет. Например, на статью Н. Колбенова «Стареют раньше времени» ответил главный инженер совхоза «Осинниковский» тов. Архипов. Он пишет, что проделана значительная работа по сохранению техники, а какая именно — неизвестно. Такие ответы расцениваются как отписка и, кроме писавшего, никому не нужны.

Очень часто поступают жалобы из совхоза «Кузедеевский». Разбирая некоторые из них, редакция приходила к выводу, что рабочим совхоза мало делает для искоренения причин жалоб. Например, тов. Данилов ответил на письмо В. Поздеевой по поводу хулиганских действий бригадира из с. 12 лет Октября, что дело передано в прокуратуру. Со стороны профсоюзной организации нарушитель не понес никакого наказания, и В. Поздеева снова написала в редакцию. Пришлось обращаться в прокуратуру.

Читатель нашей газеты вправе требовать полного и быстрого разбора его письма. Поэтому редакция считает своим долгом напомнить ответственным товарищам, что они обязаны не забывать: за каждой жалобой стоит человек. Ему надо быстро и по-настоящему помочь. А газета — это орган районного комитета партии и исполнкома райсовета. Ее критическое выступление или направленное из редакции письмо требуют соответствующих действий тех, кому они адресованы. Иначе может последовать наказание!

Сельская правда

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 142 (4129) || Вторник, 27 ноября 1973 года || Цена 2 коп.

Районная комсомольская конференция

24 ноября состоялась XXIV районная комсомольская конференция. С докладом «О работе Новокузнецкого района ВЛКСМ по выполнению решений XXIV съезда КПСС и XVI съезда ВЛКСМ и задачах по дальнейшему улучшению коммунистического воспитания молодежи» выступил первый секретарь РК комсомола М. Есинов. Был заслушан отчет ревизионной комиссии (докладчик — председатель ревизионной комиссии С. Ушакова). Председатель районного совета пионерской организации Л. Попова рассказала о делах юных ленинцев.

Делегаты конференции активно обсудили отчетный доклад райкома ВЛКСМ. В прениях выступили секретарь комитета комсомола совхоза «Безруковский» В. Кель, ученица Сидоровской средней школы Т. Рубцова, заместитель начальника районного штаба «Комсомольского проектора» Г. Илларионов, механизатор совхоза «Осинниковский» В. Диаганов, учительница Красулинской средней школы Г. Куприянова, доярка совхоза «Сосновский» Н. Попова, председатель комитета физкультуры и спорта при райисполкоме В. Горшков, сувенирщик Кузедеевской фабрики игрушек В. Отчев, швея комбината бытового обслуживания № 2 Л. Шелковникова, механизатор совхоза «Кузедеевский» В. Максимов, секретарь парткома совхоза «Еланский» В. К. Щетинин, чекеровщик Новокузнецкого леспромхоза В. Павлов, ученица Лысинской восьмилетней школы Т. Аксенова.

От имени районного комитета партии и областного комитета комсомола делегатов приветствовали и выступили в прениях второй секретарь РК КПСС Г. Т. Просыпкин и заведующий орготделом обкома ВЛКСМ А. Е. Заботко.

Было принято постановление, в котором работа районного комитета комсомола признана удовлетворительной, намечены меры, направленные на улучшение комсомольских дел в районе.

Состоялись выборы нового состава райкома ВЛКСМ и ревизионной комиссии, делегатов на XVI областную комсомольскую конференцию.

Прошел первый, организационный пленум райкома ВЛКСМ. Избрано бюро в следующем составе: М. Есинов, Г. Афонина, Л. Попова, С. Вольский, В. Захаров, П. Буренин, Ю. Лумпов, С. Илясов, Г. Илларионов. Первым секретарем райкома комсомола избран М. Есинов, вторым — Г. Афонина, секретарем-заместителем от делом учащейся молодежи Л. Попова, внештатными секретарями — С. Вольский и В. Захаров. Заведующим отделом комсомольских организаций утвержден Г. Илларионов, начальником районного штаба «Комсомольского проектора» — С. Илясов, председателем районного совета пионерской организации — Л. Попова, заведующей сектором учета и финансов РК ВЛКСМ — Е. Борзова.

Инициатива поддержана

Лет пять тому назад один из ведущих специалистов района заявил:

— Вот посмотрите, в недалеком будущем животноводы совхоза «Притомский» по наименованию молока обгонят димитровцев.

Такому предположению мало кто поверил. Слишком большая была разница: где-то килограммов на 800 от каждой коровы притомцы получали меньше. А какой скот был в колхозе им. Димитрова! Все коровы, как на подбор: крупные, черно-пестрой породы, с хорошими физиологическими данными.

Трудно сказать, что имел в виду тот специалист, так сме-

ло заявляя о возможностях притомцев. Но его прогнозы сбылись. Сейчас совхоз «Притомский» можно по праву называть флагманом района не только по его специализирующей отрасли — овоще-картофелеводческой, но и в животноводстве. И не только в районе притомцы отличаются. В соревновании совхозов области по итогам работы за девять месяцев им присуждено первое место и переходящее Красное знамя обкома КПСС и облисполкома. Это большая заслуга коллектива.

Любой успех в производстве не бывает случайным. Наиболее характерными чертами притомцев являются неудержимое стремление вперед, настойчи-

вый поиск и творческий подход к делу. Вспоминаются недавние дни сентября. Пришла радостная весть: по итогам Всесоюзного соревнования животноводов район удостоен высокой правительственной награды. И никто иной, а притомцы первыми выступили с инициативой — добиться еще лучших показателей. Тогда они пересмотрели свои обязательства и приняли решение: годовой план продажи молока государству выполнить к 7 ноября. Этой целью проникся каждый работающий на ферме. Борьба была напряженной. Но расчеты оправдались.

(Продолжение на 2 стр.).



Около тридцати лет трудится в совхозе «Сосновский» Константин Михайлович Копылов. Начинал он свой трудовой путь медником. Затем получил права шофера и вот уже двадцать лет не покидает баранку. Сейчас ветеран возит совхозное молоко.

На снимке: К. М. Копылов перед очередным рейсом.

Фото С. Старкина.

Лучшие — в партию

Ровно в шесть часов вечера в помещении клуба совхоза «Лысинский» собирались коммунисты. Председательствующий объявил повестку дня. На сцену один за другим стали подниматься взволнованные люди.

Сегодня для них знаменательный день. Они вступают в кандидатами в члены КПСС. В основном это молодежь, которая выросла на глазах у жителей села. Их биографии известны каждому сидящему в зале.

У Надежды Аксеновой и Варвары Горбуновой еще не велик трудовой стаж. А вот у Ивана Петровича Горбунова много лет за плечами. Он вступает в партию вместе со своим сыном. И встают они перед залом, очень похожие друг на друга, не только внешне, но и делами.

Отец, Иван Петрович, — бригадир пчеловодов. Очень много теплых слов услышал этот скромный человек в свой адрес. Самые главные его черты — трудолюбие, дисциплинированность. Где бы он ни работал, ко всему относится с душой.

Под стать ему и сын Петр. Он вырос в селе Лыс, закончил десятилетку, ушел в армию и опять вернулся в родной совхоз. Петр работает электриком. Но он находит время, чтобы сходить с ребятами в поход, сделать своим шестиклассникам подставку для цветов. Они с гордостью зовут его: «Наш Петр».

На сцену поднимается человек средних лет. Это Василий Иванович Вершинин. Стаж работы его в совхозе исчисляется не одним десятком лет. Сначала он лечил животных, а сейчас — бригадир второго отделения. Работу этого человека очень коротко и точно охарактеризовал управляющий Дмитрий Маркович Дударев. Он сказал: «Вершинин очень трудолюбивый, исполнительный, депутат сельсовета. Если было бы больше таких людей, то жизнь в совхозе была бы лучше».

Все коммунисты единодушно решили, что названные товарищи достойны быть в рядах нашей партии.

А. СТЕПАНОВА,
директор Лысинской школы,
сотрудник внештатного отдела
партийной жизни «Сельской правды».

С новосельем!

Не прошло и года, как возможное, чтобы сдержать строители треста «Кузбассэнергострой» приступили к возведению Мысковской птицефабрики. Сдача первой очереди планировалась в четвертом квартале, а в декабре должны были справить новоселье первые десять тысяч цыплят.

Подрядные и субподрядные организации делают сейчас все

СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ ТЕХНОЛОГИЮ ПРОИЗВОДСТВА

Произведено 12894 тонны зерновых при плане 11768. Достигнуто это за счет роста урожайности, увеличения ее против плана на 1,6 центнера с гектара, что позволило снизить себестоимость центнера зерновых с 5,68 рублей по плану до 4,88 рубля.

Неплохие показатели. Но возможности использованы далеко еще не все. Достаточно сказать, что потери на кондиции составили девять тысяч рублей. Были случаи, когда зерно сдавали рядовым только потому, что агрономическая служба не оформляла документы на сортовое. А оно могло идти семенным. Выгодно могла быть государству и колхозу.

Досадные недоработки получились и при реализации картофеля. Мало того, что план по продаже его государству не выполнен, к тому же еще отправляли продукцию в торговые организации нестандартной, с землей. Это касается в первую очередь бригад №№ 4 и 7. Только за счет этого колхоз потерпел убыток на сумму 14 тысяч рублей.

Большой перерасход средств допущен при заготовке силюса, так как не выполнен план по урожайности зеленой массы кукурузы, на заготовке сенажа, вспашке зяби, на обработке пара.

Результаты деятельности хозяйств в этой отрасли могли быть лучше при условии выполнения планируемой технологии. Нарушения были, и немалые. Так, в первой бригаде было сожжено 300 гектаров кукурузы при подкормке, потому что бывший главный агроном неправильно расчитал норму. Мало внимания уделяется в хозяйстве внесению органических и минеральных удобрений. И в настоящее время не созданы механизированные отряды по вывозке перегноя, хотя та-

Инициатива поддержана

(Окончание. Нач. на 1 стр.)

Вот и сейчас, когда коллективы совхозов «Шахтер», «Ягуновский», колхоза «Путь к коммунизму» выступили инициаторами соревнования за увеличение производства и заготовок продукции животноводства в зимний период 1973—1974 годов, первыми откликнулись притомцы.

Почищены, накормлены коровы. Все до одной продоены. Сделано — кажется, все, но не спешат доярки и скотники домой. Собрались в красном уголке. Они уже привыкли: раз в кармане у бригадира Беляева газета, значит, что-то новое, будет разговор. На сей раз они не ошиблись. Феофан Филиппович зачитал статью «На соревнование, животноводы!», опубликованную в газете «Кузбасс». Прочитал и добавил:

— Я думаю, мы не останемся в стороне от этого важного дела.

— Нет, конечно, — поддержали его присутствующие. И как-то само собой получилось, начали подсчитывать свои резервы. Главный из них заключается в том, что нынче заготовлено кормов больше прошлогоднего. Если в зимовку прошлого года каждой корове приходилось 6,3 кормовой единицы, то нынче — восемь. Это уже существенный факт. Здесь не привыкли работать по-среднему.

Животноводы бригады Беляева втайне давно подумывают, как бы им обогнать соседей. Бригада, которой руководит вдумчивый хозяин — Александр Адамович Штайгер, получает стабильные надежды из года в год повышает продуктивность скота, является ведущей в совхозе. Но в последние дни здесь вдруг стали замечать: их обогнали. Правда, не намного, всего на триста граммов на корову в сутки, но обогнали. Это придало животноводам бригады Беляева больше уверенности. Кто-то даже предложил увели-

чить надой на зимний период на целых 250 килограммов против прошлогоднего. Когда стали подсчитывать — не получается. На одном энтузиазме далеко не уедешь, если не подкрепить его соответствующей базой. Расчет вели, исходя из реальных возможностей.

Сейчас самый сезон растела. Надо стоять на ногах. В октябре получили 237 килограммов молока на фуражную корову, это на 65 килограммов больше прошлогоднего. А всего в четвертом квартале есть возможность увеличить надой в сравнении с прошлым годом на 170 килограммов. За весь зимний период решено наладить на 2457 килограммов молока. В прошлом году за это же время было получено 2217. Слово взяла передовая доярка Мария Савина:

— Надо более рационально использовать корма, — сказала она. — А то что же получается? Мы имеем такой прекрасный молокогоночный корм, как капусту, а можем ее только испортить, как было в прошлом году. Привезут ее мерзлой, не оттают как следует и дают животным. Толку от этого мало. Почему бы ее не запаривать и не смешивать с соломой?

Предложение Савиной понравилось. Стали советоваться, как лучше сделать. А раз уже за это взялись сами доярки, то будь уверен, дело доведут до конца. Решили запаривать концентрированные корма, строго следить за кормлением животных, применять только нормированное кормление, новогодних коров ставить на раздой. Придирчиво относились к каждой мелочи. Доярка Татьяна Савицкая, например, серьезные претензии предъявила скотникам. Она потребовала от них, чтобы они вовремя поставляли корма. Были случаи, когда привозили сенаж, силюс с опозданием на час — полтора. На первый взгляд, вроде бы факт незначительный. Но если посмотреть глубже, то

становится очевидным, что это приводит к элементарному нарушению распорядка дня. Скотник Константин Исаев согласился с этим доводом и от имени всех скотников бригады заверил: «Сделаем все возможное, чтобы подобные нарушения больше не повторялись».

После того собрания и неудели не прошло, а результаты уже ощущимы. Надой по бригаде составляет 7,5 килограмма молока на фуражную корову. Это на два килограмма больше, чем в прошлом году.

Лидеры соревнования — Елизавета Гришина, Мария Кочеткова, Лидия Несмина, Екатерина Шварц — и другие из бригады А. А. Штайгера после детального обсуждения решили наладить от каждой коровы за стойловый период по 2465 килограммов молока. В прошлом году за это время было получено 2238 килограммов. Свое слово животноводы подкрепляют делами. Решено организовать оттаивание капусты.

Нас волнует состояние дел в Тальянской бригаде, — говорит главный зоотехник совхоза Тамара Павловна Ельникова. — Здесь показатели несколько хуже, но и они намерены работать с плюсом.

Много дел, много забот. Пекутся здесь о делах производственных и о пище духовной. Как соки питаются дерево, так и она делает труд, более производительным. Чем выше квалификация рабочего, тем больше отдачи. Поэтому здесь охотно посещают занятия, которые проводят с животноводами главные специалисты совхоза Т. П. Ельникова и Н. Е. Кугаевская. Два года занятия вели по программе школы коммунистического труда, теперь изучают основы экономических знаний. В каждой бригаде проведено три занятия.

Притомцы набирают силу. Среди совхозов объединения они по-прежнему лидируют в надоях молока.

А. ШИБАЕВА.

и обезличка тёхники. Ни тракторы, ни сельхозмашины не закреплены за механизаторами, техника используется на износ, не организовано ее хранение, не своевременно производится оприходование новых и списание старых тракторов, комбайнов, сельхозмашин. Не организована выдача запчастей, нет заборных карт. Почти во всех бригадах созданы микросклады запчастей, отсутствуют стационарное техническое обслуживание, контроль за выполнением нарядов на ремонт. Нет комиссии по приему техники на местах.

Оценка работы колхоза за девять месяцев была признана удовлетворительной. Но чтобы она была лучшей, были утверждены мероприятия по улучшению хозяйственной деятельности. Решено систематически, раз в квартал, а в бригадах — раз в месяц проводить балансовые комиссии, выявлять недостатки.

Регулярно доводить планы и хозрасчетные задания до участков, бригад, анализировать их работу. Обязать специалистов проводить экономическую учебу с аппаратом управления, средним звеном, колхозниками. Наладить учет и первичную отчетность. Вести классическое кормление коров, систематически раздавать новогодние. Построить зимнюю откормплощадку, чтобы вести круглогодовой интенсивный откорм. В первой и во второй бригадах построить пункты искусственного осеменения. Выполнить задание по вывозке местных удобрений на поля. Довести семена до посевных кондиций по всем показателям. По примеру искитимских механизаторов досрочно и качественно отремонтировать сельхозтехнику.

А. АЛЕКСАНДРОВА.

Похвальное слово дружбе

Самый дружный в Атамановской школе — 5 «б». Здесь дружат все вместе и по отдельности. И выходит очень здорово. В классе много отличников и хорошистов.

На днях собрались ребята поговорить на эту тему. И классного руководителя Евдокию Григорьевну Култаеву пригласили. Как же! Она самый первый друг и советчик.

Каждый говорил о себе и о своем друге. А некоторые девочки написали о своих подругах небольшие сочинения, которые публикуем сегодня. Ира Вайда, например, написала об Ане Штайгер. Правда, сочинение получилось немножко официальное. Самые интересные случаи сюда почему-то никак не входили. Но другие ребята потом дополнили это сочинение устно. И сразу стало видно, какой у них замечательный председатель совета отряда. Но сначала все по порядку.

О ТОМ, ЧТО НЕ ВОШЛО В СОЧИНЕНИЕ

Все пятиклассники — тимуровцы. Они взяли шефство над престарелыми улицами Кирова. На улице оказалось как раз три бабушки — ровно по одной на каждое звено. Ребята наводят чистоту у них дома, топят печь, ходят в магазины и аптеку. Старушки довольны. Угощают гостей чаем.

Недавно бабушка Кокорина дала шефам новое задание: перекидать уголь в другой сарай. Что и говорить, работа не из приятных. Это вам не чай с бубликами пить! Некоторые ребята даже совсем было интерес шефству потеряли. И тут председатель совета отряда Аня Штайгер проявила талант организатора. Она взяла лопату и стала кидать уголь так весело, так быстро и красиво, что ребятам стало казаться, будто она занимается самым приятным делом. Они скорей схватили лопаты: испугались, что не успеют попробовать свои силы на этом новом поприще. Ведь угля было не так уж много! Приходилось даже выхватывать его у соседа буквально из-под носа!

Зато все рады, что спохватились вовремя. Каждый остался доволен своей работой, а бабушка Кокорина — работой всех. Она сказала:

— Как вы дружно трудились! Ну просто молодцы!

МНОГО ОБЩЕГО

Когда Васю Шатеркина попросили рассказать о своем друге, он начал так:

— У меня много друзей. И первый мой друг Сережа Колосов. У нас много общего. Я решил, когда вырасту, стать сварщиком, как брат. А



почему Сережа решил стать летчиком — я не знаю. Мне в «Войне миров» Уэллса нравится сама выдумка, а Сереже то, что люди, хотя испугались марсиан, все равно стали с ними сражаться. Я болел воспалением легких, а Сережа сломал руку...

Васю остановили и попросили объяснить все по порядку. Он подумал и начал еще раз:

— Мы с Сережей друзья. У нас много общего. Оба собираем марки, оба любим играть в шахматы и читать фантастику. Когда я заболел, Сережа навещал меня, а когда он сломал руку — я помогал ему заниматься.

Мы являемся вожатыми у второклашкой, которых ведет наша первая учительница Евгения Тимофеевна Погудина. Читали мыльшам книжку «Соловьев пес». А потом решили проверить у них математические способности. Загадали им трудную задачу-загадку. И подумать только! Другие второклассники, может, полчаса сопротивлялись бы, а наши — в одну минуту сосчитали! Умные они. Сразу видно: у нашей Евгении Тимофеевны учились!

А второй мой друг — восьмиклассник Саша Перфильев. Летом мы с ним карасей на пруду ловим, зимой — в хоккей играем. С Сашей интересно: он много читает и хорошо рассказывает. А еще я дружи с Толей Белоконевым. Мы с ним вместе слабых и девочек защищаем, если их обижают...

НАДЕЯТЬСЯ, КАК НА СЕБЯ

Последняя фраза вызывала живой отклик. Девочки закричали:

— Вася всегда нас защищает! Он — наша надежда и опора! Он все знает! С пяти лет читать научился!

— Добрый! Хоть кому поможет.

— А Толя действительно смелый. Помните, как летом он первоклассника Щедрина спас?

Помнили все.

Первоклассник Саша Щедрин отличался большой самостоятельностью. Он никому не верил на слово, пока

сам не убедится в чем-нибудь.

Однажды во время купания он решил измерить дно реки.

— Не вздумай! Там глубоко, — сказали ему ребята постарше. И полагая, что этого авторитетного заявления для первоклассника окажется достаточно, они с головой ушли в игры на берегу.

Сейчас трудно сказать, что было бы, если бы пятиклассник Толя Белоконев случайно не обернулся и не посмотрел бы на реку. Но он обернулся и посмотрел. И увидел, как из воды время от времени появляется чья-то макушка.

Смотрите-ка Щедрин все-таки решил измерить дно! — удивился один из мальчишек.

Но Толя сразу все понял. Прямо в трико и кедах он бросился на помощь упрямому исследователю и послал как раз вовремя. А если бы в беде оказался Толин лучший друг? О, он мог бы даже не сомневаться — на Толю можно крепко надеяться!

Вася так и сказал:

— Я надеюсь на своих друзей, как на себя.

И так ребята еще много рассказывали о своих друзьях. А Евдокия Григорьевна сидела рядом, дополняла выступления, смеялась, удивлялась и радовалась. Да, ничего не скажешь: класс у нее действительно дружный, хоть возьми всех вместе, хоть по отдельности.

Л. МАНАКОВА.

На снимке: 1. Рассказывает Вася Шатеркин. 2. Аня Штайгер и Ира Вайда пишут друг о друге. Фото В. Кашникова.



Подруга о подруге

Я дружу с Ирой Вайдой. Мы с нею почти не разлучаемся. В школе сверяем свои домашние работы, помогаем друг другу найти ошибки.

Ира нравится мне тем, что с радостью выполняет любое поручение, будь это сбор или КВН.

Ира всегда «боелеет» за свой класс. Недавно мы ходили к животноводам с концертом. Номеров приготовили немногие. Тогда Ира сверх программы спела песню из кинофильма «Неуловимые мстители».

Я хочу, чтобы все ребята дружили между собой, помогали друг другу по-настоящему: не давали списывать, а разъясняли товарищу трудное, чтобы тот решил сам.

Самое большое мое желание — чтобы все люди на земле дружили между собой. Было бы так здорово!

Аня ШТАЙГЕР.

С Аней Штайгер я дружи

с первого класса. Это хорошая, отзывчивая девочка. Аня добросовестно относится к любой работе. Она — председатель совета отряда и оправдывает доверие ребят. Она — организатор многих дел, которые проводятся у нас в классе.

Аня — отличница, честный друг, который не обманет. Я счастлива, что встретила ее. И хочу пожелать всем ребятам: не теряйте друзей! Дружбу иногда трудно сохранить, но зато сколько она приносит радости! Ведь друг — это самое лучшее в школьной жизни.

Я хочу от имени всего класса поблагодарить нашего классного руководителя Евдокию Григорьевну Култаеву. Это она научила нас любить русский язык и литературу. Она и другие учителя — наши первые друзья и советчики, они помогут нам выбрать правильную дорогу в жизни.

Ира ВАЙДА.

Собака различает около 2 ми. запахов.

Знаменитая пирамида Хе-

Моя подруга — Таня Машлаковская. Обе мы любим читать. Особенно нам нравятся книги Гайдара, а самая любимая — «Тимур и его команда». Мы часто обсуждаем прочитанное, вместе ходим в библиотеку!

Слышатся у нас и размолвки. Но больше — идеи: Таня, например, скажет, что главная мысль произведения — одна, а мне, кажется, — другая.

Один раз только у нас произошло неприятное недоразумение. Но оно и проворило нашу дружбу. Таня сказала девочкам обо мне

ДЕЛО СБЛИЖАЕТ

Как-то в солнечный день я увидела снегиря. Он сидел на ветке и пел так хорошо, что сердце замирало. Я подумала: ударят морозы, и птицам придется нелегко. Я сказала об этом своей подруге Нине Адам. И мы сделали для птиц кормушки.

Нина добрая, отзывчивая, откликается на любую

Надо дорожить

что-то злое, нехорошее. Но потом сама призналась мне в этом, извинилась. И я прощила ее. Чтобы признаться в своей ошибке, нужно мужество. Кроме того, я считаю, что это небольшой проступок.

Я подумала тогда: «А может быть, сама виновата, чем-то рассердила свою подругу?» Я считаю: прежде чем судить друга, надо искать ошибку в своем поведении. Потому что дружбой надо дорожить. Прервать ее

из-за глупого пустяка было бы так обидно и больно!

Сейчас Таня проходит курс лечения в санатории. Я часто вижу ее бабушку, спрашиваю о здоровье подруги. А недавно бабушка сказала: «Скоро внучку выпишут!». Как я обрадовалась!

Я с нетерпением жду, когда Таня придет в школу. Буду ей помогать заниматься, чтобы она не отстала от других.

Наташа УШАКОВА.

Загадка,

которую загадали вожатые Вася и Сережа.

Жил-был паук,
У него был внук,
А у внuka был папа
Без одной лапы,
А у папы был сынок...

Ног?

А вы, ребята, можете со-
считать?

рию 10 млн. кв. км. На этой площаади могли бы разместиться США без Аляски.

Одно из наиболее известных растений — огурец — возделывается 6000 тыс. лет.

Родиной является Индия.

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ?

опса в Египте весит 10 млн. тонн.

Сибирь занимает террито-

ПРИМЕНЯТЕ У СЕБЯ

Трактор... тушит пожар

В весенне-осеннюю распутицу, в зимнее бездорожье не каждая пожарная или обычная машина может преодолеть поселочные дороги, чтобы быстро приехать к месту пожара. Как быть? В таких случаях, когда угрожает огненная беда, селян может крепко выручить мощный трактор «Кировец» (К-700). Этот надежный помощник тружеников сельского хозяйства все больше и больше получает прописку в колхозах и совхозах нашей области. Он обладает исключительной проходимостью (по существу идет по любым дорогам) и большой скоростью.

Что же нужно для того, чтобы К-700 мог стать сельским «пожарным»? Для этого, как показала практика его применения в селах Пензенской и других областях нашей республики, достаточно иметь 10—12-кубовую емкость. Их, как правило, в хозяйствах делают с помощью сварки из листового железа. Затем емкость устанавливают на тракторной тележке, на ней же размещают мотопомпу МП-800 с всасывающими и напорными рукавами, разветвлениями и стволами. Во время испытаний два ствола Б с хорошим напором работали 30 минут.

Другой вариант применения К-700 для подачи воды на пожар. Используется прицепная тракторная тележка ПГС-12. На ней укрепляется цистерна емкостью 11,5 м³. На жесткой конструкции передней части рамы устанавливается шестереночный насос НШН-600, а рядом с ним — гидромотор НШ-46У от трактора К-700. Насос соединяется с гидромотором карданным валом.

Гидромотор приводится во вращение давлением масла, поступающего от системы гидросистемы трактора под давлением 100 атмосфер. Вода из цистерны идет по всасывающему рукаву диаметром 100 миллиметров.

На раме около насоса смонтирована катушка, на которую наматывается три напорных пожарных рукава. Кроме того, в задней части рамы (за цистерной) установлен металлический ящик для пожарных рукавов и пожарно-технического вооружения.

Прицеп со всем этим оборудованием в течение трехчетвертей минут может быть присоединен к трактору К-700 и доставлен к месту пожара. Для приведения системы в действие затрачивается всего около одной минуты. Ствол А работает от цистерны с хорошим напором 35 минут. Если же в хозяйстве нет насоса НШН-600, вместо него можно использовать самовсасывающий центробежный насос СУЛ-00, применяемый на бензовозах. На тушении пожаров тракторы с таким насосом зарекомендовали себя с самой лучшей стороны.

Приспособление трактора «Кировца» К-700 для тушения пожаров в сельской местности совершенно не связано с его переделками или изменениями эксплуатационных качеств. Само собой разумеется, в холодный весенне-осенний период, в зимнее время прицеп с цистерной, наполненной водой, нужно держать в теплых боксах.

А. ВАСИЛЕНКО,
инженер
областного управления
пожарной охраны.



Первая лыжня.

Фото С. Старкина.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ВТОРНИК, 27 НОЯБРЯ

15.00 Москва. «Играй, мой баян». 15.30 Информационная программа. К визиту товарища Л. И. Брежнева в Индию. Перерыв до 18.00.

18.00 «Время». Информационная программа. К визиту товарища Л. И. Брежнева в Индию. 19.00 Кемерово. Ответы на вопросы телезрителей по международному положению. 19.30 «Партийная новь». 20.10 Новости. 20.25 «Молодая гвардия». Художественный фильм. 2-я серия. 21.40 «Друзья и партнеры». Передача посвящена экономическим связям Кузбасса с Республикой Индия. 22.00 Москва. «Время». Информационная программа. К визиту товарища Л. И. Брежнева в Индию. 23.00 Кубок УЕФА по футболу. 1/8 финала. «Динамо» (Киев) — «Штутгарт» (ФРГ). Передача из Киева.

СРЕДА, 28 НОЯБРЯ

14.30 Москва. Программа передач. 14.35 Новости. 14.45 Концерт мастеров искусств Индии. 15.30 Информационная программа. К визиту товарища Л. И. Брежнева в Индию. 16.00 Кемерово. «Дорога к большаку». Телевизор. 16.20 «История советского кино». Документальный фильм. 17.30 Для малышей. «Вот какой наш детский сад!». 18.00 Москва. «Время». Информационная программа. К визиту товарища Л. И. Брежнева в Индию. 23.00 Любителям балета.

ЧЕТВЕРГ, 29 НОЯБРЯ

14.30 Москва. Программа передач. 14.35 Новости. 14.45 С. Прохоров. Пятая симфония. Исполняет Большой симфонический оркестр Всесоюзного радио и телевидения. 15.30 Информационная программа. К визиту товарища Л. И. Брежнева в Индию. 16.10 «Чехов и театр». К 75-летию МХАТа. 16.50 Ленинский университет миллиона. «Мирное сосуществование — специфическая форма классовой борьбы между социализмом и капитализмом на международной арене». 17.20 Ф. Шопен. Первый концерт для фортепиано с оркестром. 18.00 «Время». Информационная программа. К визиту товарища Л. И. Брежнева в Индию. 19.00 «Рам и Шиам». Художественный фильм (Индия). 2-я серия. 20.20 Кемерово. «Комсомольская орбиты». 20.50 Новости. 21.00 Москва. Стране разгорает Куйбышевская область. В передаче принимает участие первый секретарь Куйбышевского обкома КПСС В. П. Орлов. 21.50 Концерт. 22.00 «Время». Информационная программа. К визиту товарища Л. И. Брежнева в Индию. 23.00 Любителям балета.

ПЯТНИЦА, 30 НОЯБРЯ

14.30 Москва. Программа передач. 14.35 Новости. 14.45 Для школьников. «Композиторы — детям». Встреча с композитором Г. Гладковым. 15.30 Информационная программа. К визиту товарища Л. И. Брежнева в Индию. Перерыв до 18.00.

18.00 «Время». Информационная программа. К визиту товарища Л. И. Брежнева в Индию. 19.00 «Рам и Шиам». Художественный фильм (Индия). 1-я серия. 20.00 Концерт русской народной музыки. 20.45 Кемерово. Новости. 20.55 Москва. Программа передач. 21.00 Кубок УЕФА по футболу. 1/8 финала. «Динамо» (Тбилиси) — «Тоттенхэм» (Англия). Передача из Тбилиси. 22.45 «Время». Информационная программа. К визиту товарища Л. И. Брежнева в Индию.

СУББОТА, 1 ДЕКАБРЯ

10.00 Кемерово. Для детей. «Волшебная палка». Теле-

фильм. 10.35 «Молодая гвардия». Художественный фильм, 1-я серия. 12.00 Москва. Программа передач. 12.05 Новости. 12.10 «Здоровье». Научно-популярная программа. 12.40 Программа мультфильмов. 13.10 «Поиск». 13.50 «Единственный свидетель». Премьера телевизионного фильма-спектакля. Постановка Московского художественного академического театра имени М. Горького. 16.00 «В мире животных». 17.00 «Арлекино». 18.00 «Время». 19.00 На экране комедия. «Трактористы». Художественный фильм. 20.30 Кемерово. Для детей. «Приключения Кузи. (Часы)». Телевизор. 20.50 Умейте отдыхать. 21.20 Декабрьский экран. 22.00 Москва. «В концертном зале». Поет народный артист Азербайджанской ССР М. Магомаев. 23.00 «Время».

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 2 ДЕКАБРЯ

10.00 Кемерово. «Мы отвечаем за будущее». Документальный фильм. 10.15 «Молодая гвардия». Художественный фильм. 2-серия. 11.30 В помощь школе. Математика. 9—10-е классы. «Необходимые и достаточные условия». 12.00 Москва. Программа передач. 12.05 Новости. 12.10 Для школьников «Будильник». 12.40 «Служу Советскому Союзу». 13.10 «Музыкальный киоск». 13.40 Для школьников. Ребята с нашего двора». Премьера многосерийного телеспектакля. История 3-я. 14.20 «Клуб кинопутешествий». 15.30 «Атомик». Мульфильм. 15.40 Международная программа. 16.10 «Старый знакомый». Художественный фильм. 17.30 Кубок СССР по водному поло. Финал. 18.00 «Время». 18.45 Телевизионный театр миниатюр «13 стульев». 20.00 Кемерово. Для малышей. Мульфильм. 20.15 Для школьников. «Необычайные приключения капитана Румба в стране Географии». 20.45 Спортивная передача. 21.30 Москва. Читает народный артист СССР М. И. Царев. 22.10 «Товарищ песня». 23.00 «Время».

Корма со дна озер

Меж бесконечных бересовых рощ в степном Зауралье краю природа разбросала около двух с половиной тысяч озер — больших и малых, соленых и пресных. Треть из них представляет собой естественные кладовые сочных кормов для скота. Подтверждением тому служат исследования местных микробиологов, провести которые они поспешили до того, как зима скроет водоемы под слоем льда и снега. Оказалось, что по содержанию белка, витаминов и солей водоросли под названием телорез превосходят брюкву или турнепс.

Первыми в Курганской области практическую ценность новшества проверили в производственных условиях и подтвердили животноводы совхоза «Зауральский» Альменевского района. Добытые со дна озера водоросли они положили в кор-

мушки рядом с такими же порциями кукурузного силоса. Сравнение дало такой результат: даже весьма прихотливые к вкусовым достоинствам коровы телята, пороссята предпочли «блюдо», приготовленное из необычного, но аппетитно пахнущего растения.

Исследования озерной фло-ры курганские микробиологи стремились завершить до установления зимнего покрова не случайно. Дело в том, что урожай алоэвидного телореза поспевает к скашиванию ранней весной, когда апрельское солнце только-только расправится со снегом и льдом. В это время сочные зеленые корма особенно ценные. Главным образом потому, что на фуражных складах ферм уже подходят к концу созданные с осени запасы силоса, сенажа, концентратов, а травы на лугах и пастбищах еще не успели набрать силу.

Любопытна технология озерного сенокоса. Мастера-умельцы совхоза «Зауральский» приспособили понтонные плоты с навесными толкающими волокушами. Передвигаясь по воде, такой агрегат сгребает со дна растения и доставляет их на берег.

Будущей весной плавучие кормодобывающие бригады выйдут на голубые угодья многих хозяйств Курганской области.

Н. СТЯЖКИН,
корр. ТАСС.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005
Фестивальная, 18.
Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, отдела сельского хозяйства — 0-47, радиовещания, писем трудящихся — 0-19 (город-2).

Новокузнецкая типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП07022
Зак. 15992, тир. 6806
объем 1 п. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
ВО ВТОРНИК, ЧЕТ-
ВЕРГ, СУББОТУ.

ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ
на базе Новокузнецкого мясокомбината производит дополнительный набор учащихся на 1973—1974 учебный год по специальностям: бойцы скота, обвалщики мяса, изготовители национальных колбасных оболочек.
Принимаются юноши и девушки 16,5—18 лет с образованием 6—8 классов. Срок обучения 10 месяцев. Принятые находятся на государственном обеспечении. Выплачиваются стипендии. Училище имеет общежитие.
За справками обращаться по адресу: г. Новокузнецк, пер. Гончарова, 8, мясокомбинат. Телефон 3-22-59. Проезд автобусами № 53 или № 160 до остановки «Бунгур».

НОВОКУЗНЕЦКАЯ РАЙОННАЯ ДИРЕКЦИЯ КИНОФИЛМЕЙТИНГА открыла прием на курсы помощников киномехаников. Начало занятий с 10 декабря. Срок обучения два месяца. Поступающие должны иметь при себе: заявление на имя директора, 2 фотокарточки размером 3×4, медицинскую справку (форма 286). Общежития кинодирекции не имеют. Заявления направлять по адресу: Новокузнецк, пр. Металлургов, 18, кинотеатр «Коммунар», районная кинодирекция, телефон 4-59-52.